
 

1 

 

Niederschrift  
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur und Dorfentwicklung 

am Dienstag, 30. Juli 2019, im Dörpshuus Schalkholz, Hauptstraße 36 
 
Beginn: 19:00 Uhr    Ende: 19.40 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Ralf Sasse als Vorsitzender 
Herr Morten Gerresheim 
Frau Christina Will 
Herr Reimer Bünz 
Frau Susanne Andreeß 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Manfred Lindemann, Bürgermeister 
Frau Petra Bünz, Gemeindevertreterin 
Herr Wilfried Rohde, Gemeindevertreter 
Herr Hans Tiedemann, Gemeindevertreter 
Herr Hans-Rudolf Schröder, Gemeindevertreter 
4 Einwohner 
B. Büsing, DLZ 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Christina Will als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist- und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung:  
1. Einwohnerfragestunde 
2. Niederschrift der letzten Sitzung vom 15.04.2019 
3. Mitteilungen 
4. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zum Verein "Megalithic 

Routes" 
5. Informationen über den Stand der Neugestaltung der Homepage von Schalk-

holz 
6. Information über den aktuellen Stand "Historischer Wanderweg" 
7. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Wilfried Rohde fragt nach der Pflege der neu angeschafften Bänke. Reimer Bünz führt 
dazu aus, dass diese einen Schutzanstrich bekommen und dann im Winter unterge-
stellt werden müssen (z. B. im alten Feuerwehrgerätehaus in der Hauptstraße). Eine 
weitere Pflege ist dann nicht notwendig 
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TOP 2. Niederschrift der letzten Sitzung vom 15.04.2019   
 
Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift vom 15.04.2019 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Der Vorsitzende informiert über Folgendes: 
 

 Anschaffung bzw. Aufstellung neuer Tische und Bänke 

 Gemeinsames Singen im Dörpshuus - nächster Termin Ende Oktober  

 Anpflanzung des Blütenstreifens in der Krim im Frühjahr 2019 
 
 
TOP 4. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zum Verein "Megalithic 
Routes"   
 
„Megalithic Routes“ (Europäische Straße der Megalithkultur) ist ein in Osnabrück eige-
tragener Verein mit europaweiten Mitgliedschaften. Dieser setzt sich für den Erhalt und 
die Pflege des archäologischen Erbes der Jungsteinzeit ein. Der „Steinzeitpark Albers-
dorf“ und das Archäologisches Landesamt in Schleswig sind derzeit die einzigen Mit-
glieder aus Schleswig-Holstein.  
 
Die wenigen, in Schleswig-Holstein noch erhaltenen Steinkammergräber sind:  
- von einzigartiger, historischer Bedeutung, stehen unter Denkmalschutz!  
- die ältesten Monumentalbauwerke im Land und  
- entstanden noch vor dem Bau der ersten ägyptischen Pyramiden. 
 
Die Gemeinde-Hauptsatzung verzeichnet insgesamt: 23 kartierte, archäologische 
Denkmäler; von denen 11 Grabhügel und zwei Langbetten verzeichnet sind. 
 
Für die Gemeinde würden sich folgende Möglichkeiten ergeben: 
 

 wir erreichen mit der Teilnahme am Projekt der Megalithic Routes eine seriöse wie 
wertvolle, auf europäischer Ebene anerkannte Verknüpfung, welche uns bei der 
Rückgabe des Steinkammergrabes vom Vierth von Vorteil sein wird. 

 wir eröffnen unter Umständen eine Quelle für Fördermittel, beispielsweise über den 
offiziellen Kontakt zur Bundesbeauftragten für Kultur und Medien.  

 wir steigern die kulturhistorische Wertigkeit der Gemeinde und schaffen somit einen 
weiteren Hemmschuh in Sachen Deponieplanung. 

 wir erweitern die touristische Wahrnehmung, allein durch die legitime Verwendung 
des Megalithic Routes-Logos. 

 unter günstigen Umständen entwickelt sich daraus ein gedeihliches Zusammenwir-
ken mit dem Steinzeitpark Dithmarschen in Albersdorf? 

 wir erweitern unsere bestehende Agenda zum Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 
um ein kulturhistorisch wertvolles Thema. 

 wir schaffen sowohl ein hochwertiges Identifikationsmerkmal, als auch einen weit-
verzweigten Verknüpfungspunkt. 
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Beschluss: 

Der Ausschuss für Kultur- und Dorfentwicklung empfiehlt der Gemeindevertretung, dem 
Verein „Megalithic Routes“ beizutreten. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 5. Informationen über den Stand der Neugestaltung der Homepage von 
Schalkholz   
 
Der Vorsitzende berichtet über den Sachstand der Homepage. Der Zeitplan wird ein-
gehalten.  
 
 
TOP 6. Information über den aktuellen Stand "Historischer Wanderweg"   
 

Es wurde ein Gespräch mit den Gemeinden Pahlen und Dörpling geführt. Die Eigentü-
mer der betroffenen Flächen liegen im Pahlener Bereich, die Eigentümer kommen al-
lerdings aus Dörpling. Nach Rücksprache mit Bgm. Lorenzen wird dieser mit den Ei-
gentümern sprechen und dann auf die Gemeinde Schalkholz zurückkommen. Hier wird 
Christina Will den Bürgermeister noch einmal ansprechen.  
 
 
TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 
Es liegen keine Eingaben und Anfragen vor 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Sasse)  (Will) 
Vorsitzende  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
Ausschussmitglieder, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. 
(sp) 

 
 


